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ВПЛИВ СЕЙСМІЧНИХ НАВАНТАЖЕНЬ НА РЕЗЕРВУАРИ ДЛЯ 

ЗБЕРЕЖЕННЯ ОТРУЙНИХ ТА ЛЕГКОЗАЙМИСТИХ РІДИН 

 

При аваріях резервуарів для збереження отруйних та легкозаймистих рідин 

(РЗОЛР) відбувається забруднення прилеглої території, що можуть мати 

катастрофічні наслідки. Розлив рідини здатний привести до вибухів і пожежі, який 

може перекинутися на сусідні резервуари і прилеглу місцевість. Результатом 

зовнішнього природного чи техногенного впливу може бути порушення герметичності 

резервуару, його пошкодження чи руйнування. При аварії чи пошкодженні 

резервуару в атмосферу викидаються отруйні речовини, утворюючи зону зараження. 

Залежно від масштабів зараження аварії підрозділяються на приватні, об'єктові, 

місцеві, регіональні і глобальні. Потрапляння отруйних та легкозаймистих рідин з 

резервуарів для їх зберігання в навколишнє середовище та їх подальше 

розповсюдження на територію населених пунктів може бути причиною масових 

отруєнь людей, тварин, привести до забруднення об’єктів довкілля. Існує також 

можливість реалізації пожежної небезпеки об’єкта і ризику загибелі людей в 

результаті впливу небезпечних факторів пожежі у резервуарі для збереження 

отруйних та легкозаймистих рідин [1-3]. Економічні збитки від аварій з витоком ОЛР 

включають не тільки прямі втрати, а й витрати на відновлення стану навколишнього 

середовища, а також витрати на заповнення запасу втраченої рідини та новий 

резервуар. 

З цієї та багатьох інших причин надзвичайно важливо запобігати переливи 

резервуарів. Розлив може статися, якщо обслуговуючий персонал не отримує дані 

про ситуацію в резервуарному парку, через порушення герметичності резервуару. 

Сигналізатор аварійно високого рівня може не спрацювати, якщо його технічному 

http://www.nbuv.gov.ua/institutions/ipmach/index.html
http://www.nbuv.gov.ua/institutions/ipmach/index.html
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обслуговуванню і тестуванню не приділяється належна увага. А також важливими та 

вагомими є техногенні та природні впливи на резервуари, які можуть мати стихійний 

неконтрольований характер і збільшувати тим самим масштаб впливу резервуару на 

довкілля та спричиняти виникнення надзвичайних ситуацій (НС) [4]. 

Утримання резервуарів в робочому стані, обмеження зовнішніх впливів на 

резервуари, проведення своєчасних ремонтів та відновлювальних робіт для 

запобігання витоків, випаровування та виникнення пожежовибухонебезпеки є 

необхідною складовою створення задовільних умов життєдіяльності населення та 

підтримання належного рівня екологічної безпеки територій, на яких розташовано 

резервуари. [5]  

Сучасні нормативні документи, зокрема, ДСТУ Б В.2.6-183:2011 «Резервуари 

вертикальні циліндричні сталеві для нафти та нафтопродуктів. Загальні технічні 

умови (ГОСТ 31385-2008, NEQ)» [6] не встановлюють граничного терміну служби 

резервуарів. 

Згідно ДСТУ Б В.2.6-183:2011 [6] для будівельних майданчиків із 

розрахунковою сейсмічністю 7 балів і вище фундаментне кільце влаштовують 

шириною не менше ніж 1,5 м для всіх резервуарів незалежно від об’єму, а товщину 

кільця приймають не менше 0,4 м. Фундаментне кільце розраховують на основну, а 

для будівельних майданчиків із сейсмічністю 7 балів і вище – на особливу комбінацію 

навантажень. Таким чином, можливість впливу менших але більш частих сейсмічних 

навантажень, викликаних техногенними та природними факторами, не враховується 

при проектуванні РЗОЛР. 

Для підвищення рівня екологічної безпеки територій, прилеглих до 

резервуарів, запропоновано управління впливами природних та техногенних 

факторів [7] на РЗОЛР виконувати враховуючи прогнозні моделі сейсмічних змін та 

коливань рідин в РЗОЛР за допомогою алгоритму дій у ході проведення моніторингу 

за сейсмічними навантаженнями на резервуари для збереження отруйних та 

легкозаймистих рідин (рис. 1). 



219 

 

Рисунок 1 – Алгоритм дій у ході проведення моніторингу за сейсмічними навантаженнями 

на резервуари для збереження отруйних та легкозаймистих рідин. 

 

Для задовільної роботи алгоритму дій у ході проведення моніторингу за 

сейсмічними навантаженнями на резервуари для збереження отруйних та 

легкозаймистих рідин запропоновано вважати територію розміщення резервуару 

потенційно забрудненою в усіх випадках, коли прогнозовані параметри резервуарів 

не відповідають розрахункам протягом всього проектного терміну їх експлуатації. 

Визначення комплексу необхідних заходів щодо забезпечення цілісності резервуару 

та мінімізації його впливу на навколишнє середовище відбувається із врахуванням 

даних про сейсмічні зміни та прогнозів на територіях розташування РЗОЛР, умов 

розташування резервуарів, техногенних та природних впливів на них та умов 

збереження ОЛР. 
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Висновки 

Запропоновано управління впливами природних та техногенних факторів на 

РЗОЛР виконувати враховуючи прогнозні моделі сейсмічних змін та коливань рідин в 

РЗОЛР за допомогою алгоритму дій у ході проведення моніторингу за сейсмічними 

навантаженнями на резервуари для збереження отруйних та легкозаймистих рідин 

для підвищення рівня екологічної безпеки територій, прилеглих до резервуарів та 

попередження виникнення надзвичайних ситуацій природного та техногенного 

характеру. 
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